



在“数九寒天”为来年养藏

12月21日进入冬至节气。太阳直射南回归线,北半球阳光最少,白天最短。自此,“数九寒天”登场,开始进入最寒冷的阶段。

“数九寒天,冷在三九”。作为冬季养生的关键时期,三九天的养生方式直接关系到人体的健康状态,甚至影响来年的身体机能。此时外界阳气最弱、阴气最盛,人体新陈代谢减缓,免疫力下降,若不注重养护,很容易引发感冒、关节痛、心血管疾病等问题。

本期养生堂邀请泉州市中医院中医内科主任医师刘德桓和泉州市医药研究所所长、中医主任医师洪如龙为大家讲解三九天养生知识,助你平安度过寒冬,为健康“充电”。

□融媒体记者 黄耿煌/文 CFP/图

寒冬调理 关键“三九”

“数九”是我国民间一种计算寒天的方法,从冬至节气开始,每九天为一个“九”,从“一九”到“九九”,一共81天。其中,“三九”通常出现在冬至后的第19—27天,一般在每年1月中下旬。此时正值小寒与大寒节气之间,是一年中气温最低、寒意最浓的时段。

“数九”是古代农耕社会,人们通过观察自然现象,总结出的冬季气温变化的规律,不仅用于指导农业生产,更与养生观念密切相关。刘德桓介绍,冬季中医讲究“冬藏”“天人相应”,冬季天地阳气潜藏,人体阳气也随之内收,三九天养藏,顺应自然规律,养阳护阴,能为来年阳气生发打下坚实基础。

《黄帝内经》记载:“冬三月,此谓闭藏。”冬季人体阳气潜伏、毛孔趋闭、代谢减缓,如同“关门蓄能”——此时的调理补益不会像春夏那般随汗液与活动耗散,能被身

十大部位 易“亮红灯”

三九天的极端严寒,如同对人体的一场“全面考验”。刘德桓和洪如龙提醒,多个器官和部位因生理特性或环境刺激,成为健康风险的高发区。

●血管遇冷易变脆。

冬天是心脑血管的“魔鬼季节”,寒冷刺激会使血管痉挛,血压波动性增大,导致脑出血、脑梗死等增多。

●心脏最怕温差大。

冬季寒冷且室内外温差大,血管收缩会增加心脏负担,很容易引发冠状动脉痉挛,出现急性心肌缺血,诱发心绞痛,甚至心肌梗死。

●手脚易冰凉。

低温会导致人体血管收缩,血液循环减慢,尤其是手脚等末梢部位,容易出现供血不足,引发手脚冰凉。

●皮肤又干又痒。

寒冷干燥的天气会使人体皮肤水分流失加快,皮肤屏障功能减弱,容易出现皮肤干燥、瘙痒等问题。

●鼻子变弱,呼吸道疾病高发。

冬季呼吸道黏膜也会因干燥、鼻黏膜黏液分泌减少而降低“屏风”作用,病毒、细菌更容易入侵,引起感冒、支气管炎、哮喘、鼻炎、



“三零”审批优化流程

本报讯 (融媒体记者黄耿煌 通讯员王金艺 庄铭)今年以来,南安市卫健局携手南安市政务服务大厅,以行政审批提质增效为目标,创新推行“三零”工作法,全方位优化审批流程,促进健康事业,优化营商环境。

零壁垒疏通审批“梗阻点”。南安市卫生健康局对94项审批事项全面梳理,在综合窗口推行“一窗受理”模式。精心编制受理清单,提供清晰指引。借助数字化手段,大力推广“网上办”“掌上办”

“邮递办”,使数据在部门间流转,让群众“少跑腿”,办证周期大幅缩短、效率显著提升。此外还联合设立潮汐窗口,避免排队拥堵,优化办事体验。

零距离搭建服务“连心桥”。在时间维度上,聚焦重点高频事项,实施减材料、减环节、减时限、减跑动次数的“四减”举措,使85.1%的事项能当场审核办结。在服务距离上,开展“轻骑兵”下一线、走基层活动,宣传政策、指导业务,倾听诉求,解决难点堵点问题,变“坐等

服务”为“靠前服务”。在政民互动上,设立意见箱、开通线上评价平台、开展满意度调查等,确保以群众需求为导向,持续提升服务质量。

零差评打造服务“金招牌”。卫健审批窗口以群众满意为宗旨,探索新手段新方式,优化服务流程,提升服务质量,好评率持续保持100%,成为南安政务服务领域的亮丽名片。

冬天洗澡别太“勤”

洗热水澡不仅是卫生习惯,还有助消除疲劳、改善睡眠。但若冬季洗澡过于频繁,很可能带来健康隐患,尤其是体质虚弱、气血不足的老年人。

中医认为,冬季气候寒冷,人体腠理(指皮肤、肌肉及脏腑之间的纹理与间隙)闭合,阳气内敛收藏,人们的日常起居应无扰乎阳,无泄皮肤,使阳气不外泄,即符合“冬藏”的理念。频繁洗澡,风寒湿等外邪更容易趁机侵犯人体而致病,可能使人体免



三九天养藏,顺应自然规律,养阳护阴,能为来年阳气生发打下坚实基础。

顺应规律 “五宜”养藏

顺应“冬藏”规律,三九天养生需从饮食、起居、运动、保暖、情志五个维度精准发力,才能实现温补养阳、滋养五脏的目标。一切活动,围绕着“不扰阳气、蓄积能量”的核心原则展开,让身体在严寒中得到妥善养护。

●食宜温

刘德桓介绍,中医认为,“寒者热之”,数九寒天是一年中阴气极盛而阳气始生的转折点,三九天应多摄入温热性质的食物以补充阳气、驱散寒气。同时,还需兼顾滋阴润燥,搭配一些滋阴生津的食材。

但要注意,滋补需根据不同体质、不同证型,选择“补冬”食材。

平素畏寒怕冷、手足不温者多为阳气不足,这类人群宜温补,可选择红参、龙眼肉、羊肉等温阳之品。

平素口干多饮、大便干结、手足心热、失眠多梦者多为阴虚内热,这类人群应清补,可选择鸭肉、西洋参、麦冬、百合等滋阴清热之品。

平素面色无华、两目干涩、视物昏花,女性见月经量少、月经延期、闭经者,多为血虚,这类人群宜选择当归、核桃肉、黑芝麻、龙眼肉、阿胶等补血养精之品。

此外,冬季肾脏当令,养肾是养藏的重要方面。黑色入肾,大家可以适当食用黑豆、黑米、黑芝麻、黑木耳等,以滋补肝肾。

●睡宜早

《素问·四气调神大论》曰:“冬三月,此谓闭藏。水冰地坼,无扰乎阳。”洪如龙认为,数九寒天,万物闭藏,



是养精蓄锐的最好时机。为了顺应“冬藏”,人们的起居上应注意早睡晚起,保证充足的睡眠时间,以增强免疫力,帮助身体恢复体力。

睡前可泡脚,促进血液循环,缓解疲劳,帮助入睡。清晨不妨赖床几分钟,伸伸懒腰,或者靠在床头坐三五分钟再起。

●动宜慢

刘德桓建议,三九天运动不宜过早,早上气温过低,阳气未升,此时运动容易受寒,还可能因血管收缩引发心血管问题。建议在上午10点后或下午3—4点等阳气较盛时段运动。

此时,锻炼要有节制,以“温和、舒缓”为主,微微出汗就好,建议选择一些舒缓的运动,如慢跑、踢毽子、打拳、散步等,以免扰动阳气,防止寒邪入侵。运动后应及时擦汗、补水、保暖,避免受凉。

●身宜暖

洪如龙强调,三九天保暖是重中之重,尤其是头部、胸背部、足部需要重点保暖。避免湿发出门,胸背部可多加件衣服,选择保暖的鞋子,并经常用热水泡脚。

此外,室内保暖也需注意,避免室内温度过高或过低。保持室内通风,每天开窗通风1—2次,每次15—30分钟,避免室内空气污浊,引发呼吸道疾病。

●心宜平

冬季万物凋零,天气寒冷,人们容易出现情绪低落、焦虑、抑郁等问题,即“冬季抑郁症”。

刘德桓表示,中医认为,“怒伤肝”“思伤脾”,不良情绪会影响脏腑功能,导致阳气受损。因此,三九天情志养生也十分重要,应保持心态平和,疏肝解郁,避免不良情绪影响健康。可多听音乐,参加娱乐活动。

还要多晒太阳,接受“光合作用”,静心等待寒冷过后的春色。



三九运动以“温和、舒缓”为主,微微出汗就好。



泡脚有助缓解手脚冰凉,睡前泡脚可促进血液循环,缓解疲劳,帮助入睡。

●关元穴位于脐下3寸,艾灸此穴可养肾补虚、补气温阳。

穴位养护 温经散寒

冷之时,也是人体阳气最弱的时候。三伏天有三伏贴,三九天则有三九贴。

刘德桓介绍,三九贴是三伏贴的延续,是冬藏的储备。根据中医“寒则热之”和“内病外治”的理论,在“三九”时间段内进行穴位贴敷治疗,将辛温之药物贴敷于穴位上,还可行艾灸配合,以起到温阳益气、温经散寒、通经活络止痛、调和脏腑的作用。

一般成人贴敷时间1—2小时,儿童0.5—1小时,根据个体差异,贴敷时间也可以适当调整。

●推按后腰

洪如龙认为,搓揉腰眼穴可起到温煦肾阳、调畅气血的作用。腰眼穴为经外奇穴,位于第四腰椎棘突下旁开3.5寸的凹陷处,左右各一。操作时,将双手搓热,掌心在腰眼穴上按压片刻后,向下推至长强穴(尾骨端与肛门连线的中点处),再由长强穴推至腰眼穴。每日反复推按50—100次。



艾灸可驱除寒邪,温养经络。

[本期医学指导]

刘德桓 泉州市中医院中医内科主任医师,泉州市中医药学会传承研究会主任,全国第5、第7批老中医学术继承指导老师,省名中医,从事中医内科临床工作45年,擅长运用中医中药治疗高血压病、冠心病、中风病、头痛、眩晕等心脑血管疾病及其内科疑难重症。

洪如龙 泉州市医药研究所所长、中医主任医师,崇尚“人禀天地之气而生,治病求于自然”理念,擅长运用中医药治疗贫血、五脏虚劳、失眠、咳喘、鼻窦炎、脾胃病、结肠炎、月经不调、更年期综合征、老年病、皮肤病等慢性疾病和调理脏腑功能。



冬天洗澡别太“勤”

疫力下降,导致着凉感冒,甚至可引起支气管炎、肺炎等呼吸道感染疾病。

从现代医学来说,冬季人体皮脂膜会明显变薄,而皮脂膜的作用是防止皮肤水分丢失,保持湿润有光泽,最怕受到长期的碱性刺激和高温破坏。若冬季洗澡过于频繁,并大量使用沐浴液,就会使正常角质细胞过多脱落,皮脂膜进一步变薄,导致皮肤屏障破坏,从而引起皮肤干燥、起皮屑、瘙痒等症状,严重时还需要求助皮肤科。

此外,在心血管影响方面,中医认为,洗澡时热水冲刷身体,潜藏于人体深处的阳气向外、向上散发,肝阳上扰清窍,时间长了易引起中风;人体也会因为气血流动加快而出汗,气随汗泄可引起心阳暴脱,容易诱发心梗。简单来说,频繁洗热水澡会耗动气血,容易诱发心脑血管意外。

需要强调的是,建议冬天少洗澡并非不洗澡。冬季人们出汗少,一周洗2—3次即可。(来源:生命时报 整理:黄耿煌)